

橡胶苗「克隆军」炼成记

文/海南日报记者 邱江华

橡胶树是海南种植面积最大的树，行走在琼州大地，人们经常能看到成片的胶林。但你是否留心过，橡胶树是怎么长大的？

“橡胶种子埋在地里，开始抽芽，长成树苗，再慢慢长成枝叶繁茂的大树……”你的脑海里也许会浮现这样的场景，这是原始而传统的橡胶种植方法。在中国热带农业科学院（以下简称中国热科院），橡胶种植有了新的打开方式——组培橡胶苗。



扫码看橡胶树组培苗是如何长大的。

探奇 橡胶苗长在试管里

上方支试管紧密有序地摆在实验室货架上，里面是一株株颜色青翠、娇小可爱的橡胶苗。它们有的刚从胚芽里吐出一点点嫩叶，有的已长成有模有样的小树苗。橡胶苗长在试管里，这是海南日报记者近日在中国热科院天然橡胶新型种植材料创新基地看到的新鲜事。

“这是橡胶树组培苗，又叫自根幼态无性系或体胚苗，是橡胶树第三代种植材料。它们相当于橡胶苗里的‘克隆军’。”中国热科院橡胶研究所良种良苗研究室主任黄天带介绍说，这些橡胶苗在试管里长到10厘米左右，就可以移栽到温室大棚内，再长到60厘米，就可以移到地里定植。

为何要在试管里培育橡胶苗？黄天带告诉记者，以前种植橡胶树使用的树苗主要有实生苗和芽接苗。橡胶实生苗是指直接用橡胶种子播种萌芽，这样长大的植株具备生长快、经济寿命长等优点，但产量不高。目前这种种植材料已基本被淘汰。橡胶芽接苗则是指将优良母树的芽片接到种子苗上，借助芽片繁殖优良胶树，芽接苗能保持母树干胶产量较高的特点，但其生长慢、经济寿命短。橡胶树组培苗兼具实生苗和芽接苗的优点，推广种植价值高。

探奇 移栽橡胶花药体细胞植株

为了找到一种生长快、适应性强、产量高的橡胶树种植材料，从20世纪六七十年代开始，全球范围内的橡胶育种专家们不约而同开始了探索。

“那时候，植物组织培养技术迅猛发展，橡胶组培研究随之开启。”黄天带解释说，植物的组织培养可以理解为离体培养，是近几十年发展起来的一项无性繁殖新技术。

具体路径为：从植物体分离出符合需要的组织、器官或细胞等，通过无菌操作，将之接种在含有各种营养物质及植物激素的培养基上，进行培养以获得再生的完整植株。

相关资料显示，1977年前后，中国热科院的橡胶育种专家成功获得了橡胶花药体细胞的完整植株，并移栽成活。这是世界上第一例移栽成活的橡胶花药体细胞植株。

如今，记者在中国热科院天然橡胶新型种植材料创新基地实验室看到的“试管橡胶苗”，是中国热科院橡胶研究所科研人员用优良母本的花药，应用该所独立研发的组织培养技术培育出的种苗。黄天带表示，橡胶树组培苗具有完整继承母株特性、生长速度快、抗性优良等优点，相较于橡胶树芽接苗，能增产10%到30%。

拼 橡胶树组培苗技术突破

橡胶树组培苗技术成功研发后的几十年里，全球从事橡胶育种的专家们在这一领域不断有新的研究成果，但始终无法解决大规模生产的难题，因此该技术未能走向实际应用。

为此，中国热科院橡胶所于2006年专门组建了橡胶树组培与转基因育种团队，由中国热科院橡胶研究所所长、天然橡胶产业体系首席科学家黄华孙和研究员华玉伟领衔，专门攻关橡胶树组培苗工厂化生产技术。

“如何将一株橡胶苗变成一万株？如何将实验室里细心呵护的橡胶苗，变成室外能抵抗风雨的橡胶树？我们一直在找这两个问题的答案。”回忆起那些年的攻关经历，黄天带感触很深。她是华玉伟的妻子，比丈夫早几年进入中国热科院橡胶研究所工作。“组建团队后，我们一心扑在了科研上。”

橡胶树有花期。为了选择最理想的橡胶花用于体胚培养，每次临近花期，黄天带和华玉伟白天做实验，下班后就立马钻进胶园里观察橡胶花。“把科研做出了赶农忙的感觉！”黄天带笑道，就连在饭桌上，她和丈夫也经常谈论科研中遇到的难题。

“到2008年的时候，成活率依旧很低。实验室里1000多株橡胶树组培苗，移栽到室外仅存活了10棵，成活率在1%左右。”黄天带叹了一口气说，前几年科研没做出成果，大家心里都堵得慌。

后来，一次偶然的机会，华玉伟受到法国相关科学的研究启发，开始采用另一种实验方法——他将橡胶花药诱导的体胚切成小块，转入愈伤诱导培养基，再进一步诱导体胚发生。没想到，这样操作居然获得了大量正常的体细胞胚！

华玉伟和黄天带为此欣喜若狂，他们在此基础上抓紧完善了橡胶出苗、移栽等程序，建立了橡胶树次生体胚再生体系，突破了制约橡胶树组织培养近40年的技术瓶颈。这一成果获得了2012年海南省科技进步奖二等奖。

“过去一个工人一年能生产200株橡胶苗，我们就认为他非常能干了。我们的新技术应用后，到了2019年，一个工人一年能生产两万株橡胶苗，产量足足提升了100倍！”黄天带自豪地说。

◀ 培养在植物生长培养基上的橡胶树花药（左），发育成能够诱导胚胎的愈伤组织（右）。

赞 我国率先实现橡胶树组培苗规模化生产

“你看，这就是我们认为最优质的苗，主根粗壮，须根也很发达，根尖白白的正用力地往下扎……”黄天带时不时就会去实验室里转两圈，看一看橡胶树组培苗的生长情况。这些茁壮成长的橡胶苗，是中国热科院几代橡胶育种专家辛勤耕耘、默默奉献的结晶，大家看着它们，就像看着自己的孩子一般，眼中充满了柔情与怜爱。

黄天带告诉记者，中国热科院天然橡胶新型种植材料创新基地今年7月才建成投入使用，具备年产橡胶树组培苗100万株的能力，在世界上首次实现了橡胶树组培苗的规模化生产，其生产技术国际领先，吸引了法国、印度、缅甸等国家的科研人员前来“取经”。

“相比过去，现在的科研条件好很多。”黄天带记得，她刚刚参与橡胶树组培苗工厂化生产技术研究时，实验环境简陋，达不到无菌的条件。“每年四五月份梅雨季节，空气潮湿，实验材料容易受污长霉，一旦长霉就意味着前功尽弃，耽误了我们不少时间。”

为了克服困难，中国热科院橡胶研究所的科研人员专门发明了一种透明的培养皿，这种培养皿有密封圈和透气装置，既能产生密封的效果，又能透气，大大降低了实验材料发霉的概率。

如今，在新建成的天然橡胶新型种植材料创新基地，从进门到抵达实验室要经过好几个消杀环节，有专门的实验服，也配备了专门的大容量高压灭菌锅用于实验材料灭菌。科研人员在里面有条不紊地开展各项工作。目前，他们生产的橡胶树组培苗已经种到了海南、云南、广东三大植胶区，推广面积达2万多亩，明显地提高了当地橡胶树的产量，促进了胶农增收致富。■ 四



中国热科院橡胶研究所的实验员用机器定量分装植物生长培养基，为组培橡胶苗做准备。



高温天气，工作人员用湿帘风机系统给橡胶树组培苗降温。



中国热科院橡胶研究所的实验员在筛选长大的橡胶树组培苗。

本版图片均由海南日报记者 张茂 摄